

ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен индекс	Дата
BCC - 14802	09.12.24

**ДО  
СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ  
НА ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ**

**ЧРЕЗ  
ДИРЕКЦИЯ  
МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ**

**ДОКЛАД**

от съдия Мариета Неделчева – Окръжен съд – София  
Национално лице за контакт в НСММСНДРБ  
Звено за контакт в ЕСМ

Въз основа Решение по Протокол № 38 от заседание на Съдийската колегия на ВСС от 15.10.2024 г. бях командирована за участие в 63 - та среща на Европейската съдебна мрежа (ЕСМ). В срещата участвах в качеството си на контактна точка за Република България в ЕСМ.

Срещата се проведе за времето от 06-08.11.2024 г. в гр. Будапеща, Република Унгария. В събитието взеха участие звена за контакт в ЕСМ на всяка една държава членка на ЕС, както и представители на държави, които имат статута на кандидатки за членове на ЕС или асоциирани членове – Молдова, Черна гора, Северна Македония, Норвегия, Сърбия, Швейцария, Турция, Украйна, както и представители на трети държави – Косово, Япония, Тайван, Великобритания, Съединените американски щати и представители на Европейската комисия и ОЛАФ.

Срещата се проведе под егидата на Унгарското председателство на Съвета на ЕС, като участниците бяха приветствани с добре дошли от главния прокурор на Република Унгария – г-н Петер Полт и заместник-министъра на правосъдието г-н Роберт Репаси.

След приветствието бе представена работата на Секретариата на ЕСМ от неговия ръководител г-н Хю Докри и бе подчертана важната роля на мрежата за улесняване на съдебното сътрудничество по наказателни дела. От служители на Секретариата бе представена програмата на ЕСМ за 2025 г. и 2026 г., които ще бъдат ревизирани и впоследствие променени, където е необходимо. Звената за контакт бяха окуражени да кандидатстват за финансиране на регионални срещи, на които да се обсъждат проблеми и предизвикателства, които те срещата при работата си с колегите от държавите членки и трети държави при прилагането на международните инструменти за сътрудничество, които участват в срещите. Съобщено бе, че през 2024 г. са били проведени 12 регионални срещи, финансирани от ЕСМ.

От Секретариата на ЕСМ беше посочено, че 64-та Пленарна среща на ЕСМ ще се проведе в гр. Варшава, Република Полша за времето от 07-09.05.2025 г., тъй като тази държава членка от 01.01.2025 г. поема председателството на Съвета на ЕС. Предвидено е в програмата на ЕСМ и провеждането на среща на новите контактни точки, която ще се проведе в гр. Хага, Кралство Холандия на 18.09.2025 г.

Първият ден на срещата продължи с дискусия, касаеща приложението на Директива 2014/41/ПВР относно ЕЗР и обсъждане на заключенията от докладите, изготвени във връзка с Десетия кръг на взаимни оценки, касаещи прилагането на ЕЗР.

Следобед на 07.11.2024 г. участниците в срещата бяха разделени на три групи, в които се обсъдиха различни теми, предварително определени от държавата, председателстваща Съвета на ЕС и те бяха: 1. Фокусиране върху прилагането на ЕЗР, 2. Трансфер на наказателни производство – практически проблеми и примери и 3. Екстрадиция с трети държави. Аз участвах в първата група, касаеща прилагането на ЕЗР за събиране на доказателства в наказателното производство. Акцентът и обсъждането в групата бе поставен върху практическите въпроси, които са се открили при извършването на взаимната оценка на страните членки в рамките на Десетия кръг за взаимни оценки. Част от въпросите, които бяха дискутирани са какво е мнението на участниците по отношение на участието на обвиненото лице/подсъдимия от друга държава членка в процеса посредством видеоконферентна връзка в светлината на практиката на Съда на ЕС /съединени дела С-255/23 и С-285/23/, като издаваща и изпълняваща държава, какво е съотношението между временния трансфер и видеоконференцията във връзка с изслушването на обвиненото лице/подсъдимия, дали участниците използват временния трансфер с цел да изслушат заподозрения в съда, дали по мнение на участниците Директива 2014/41/ПВР следва да включва в обхвата си и трансграничното наблюдение и др. В дискусията взех участие като представих решението на СЕС по дело С - 760/2022, постановено по запитване от български съд и касаещо участието на подсъдимо лице, което се намира в държава членка на ЕС в съдебното производство посредством видеоконферентна връзка .

Вторият ден от срещата – 08.11.2024 г. започна с представяне на заключенията, до които са достигнали участниците в трите групи. Участие взеха и представители на Европейската комисия – г-н Петер Цонка и г-н Янис Якобс, които представиха резултатите от Третата среща на експерти представители на държавите членки и на САЩ, касаеща молбите за правна помощ и екстрадицията, проведена на 19-20.09.2024 г. Г-жа Федерика Куртол от Евроджъст и г-жа Габриеле Лаунхардт от Европейската прокуратура представиха дейността на двете европейски институции и сътрудничеството и отношенията им с ЕСМ.

Срещата завърши с речи на г-н Хю Докри - ръководител на Секретариата на ЕСМ, г-жа Тунде Форман – национален кореспондент в ЕСМ за Унгария и г-н Габор Янко заместник-секретар в Министерство на правосъдието на Република Унгария като отново бе подчертана важната роля, която ЕСМ играе като форум на професионалисти, които си обменят информация, спомагат за развитие на международното сътрудничество и подпомагат своите колеги по международни разследвания и съдебни дела с международен елемент.

С Уважение,

**Съдия в СНС:.....**

**Национално лице за контакт в НСММСНДРБ**

**Звено за контакт в Европейската съдебна мрежа**

**/съдия М.Неделчева/**